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ФОРМУВАННЯ СПЕЦІАЛЬНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ  
У ЗДОБУВАЧІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ЗІ СПЕЦІАЛЬНОСТІ  

«ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА І СПОРТ»  
В РЕЖИМІ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

У статті досліджено педагогічний потенціал освітнього компоненту циклу профе-
сійної підготовки здобувачів вищої освіти зі спеціальності «Фізична культура і спорт» в 
умовах дистанційного навчання. Розглянуто вплив дистанційної форми навчання на якість 
підготовки здобувачів освіти. Визначено, що формування спеціальних управлінських 
компетентностей здобувачів закладів вищої освіти у сфері фізичної культури і спорту є 
наразі досить актуальним питанням.  

Мета дослідження: формування у здобувачів освіти професійних компетентностей 
під час вивчення навчальної дисципліни «Теорія управління у фізичній культурі і спорті» в 
режимі дистанційного навчання. 

Розкрито структуру і тематичне наповнення змістових модулів дисципліни, форм 
поточного та підсумкового контролю, інтерактивних методів навчання. Окреслено форми і 
методи навчальної діяльності, спрямовані на професійне становлення майбутніх здобувачів. 
Результати опитування щодо визначення ефективності методики викладання навчального 
освітнього компоненту у дистанційному форматі та рівня освоєння теоретичного мате-
ріалу і практичних навичок здобувачів дозволили констатувати, що від 87 % до 100 % 
респондентів визначили про сформованість професійних компетентностей, що надасть їм 
змогу після завершення освітньої програми успішно реалізувати отримані знання та профе-
сійні навички в педагогічній діяльності та наданні послуг у сфері фізичної культури і спорту. 

 
Ключові слова: професійні компетентності, здобувачі, фізична культура і спорт, 

управління. 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими або 

практичними завданнями. Швидкоплинні зміни соціального, економічного та технологічного 
середовища в багатьох галузях суспільства стосуються також сучасної системи вищої освіти в Україні яка 
відіграє важливу роль у розвитку суспільства, формуванні громадянських цінностей та підготовці 
висококваліфікованих кадрів [5, 12]. Зміна сучасної парадигми системи освіти у закладах вищої освіти 
України зумовлена необхідністю професійної підготовки майбутніх фахівців, зокрема, і в галузі  
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управління фізичною культурою і спортом, які повинні бути конкурентоспроможними на ринку праці [9]. 
Зміни та виклики з якими стикається вища освіта на сучасному етапі – швидкий розвиток технологій і 
цифрової трансформації, впровадження системи стандартів вищої освіти призводить до необхідності 
адаптації освітньої діяльності до нових реалій [6, 13].  

З 2019 року по всій країні запровадили обмежувальні заходи, пов’язані з поширенням на території 
України гострої респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2, а з лютого 
2022 року – із введенням воєнного стану, що сприяло впровадженню дистанційної форми навчання.  

В умовах дистанційного навчання науково-педагогічними працівниками розпочалися пошуки нових 
методик та інтерактивних технологій для ефективного проведення занять та підготовки фахівців 
відповідних спеціальностей, зокрема зі спеціальності Фізична культура і спорт.  

У зв’язку з цим, питання впровадження дистанційного навчання як перспективної та орієнтованої 
на індивідуалізацію форми навчального процесу у систему вищої освіти України розглядається як 
актуальна проблема. 

Аналіз основних досліджень і публікацій з порушеної проблеми. У нормативних документах, які 
регулюють освітній процес зі спеціальності «Фізична культура і спорт» у ЗВО зазначено, що основною 
метою навчання є «підготовка фахівців, здатних розв’язувати задачі і практичні проблеми інноваційного 
та/або наукового характеру у сфері фізичної культури і спорту» [10]. Тому організація навчання у ЗВО має 
бути спрямована на формування особистості фахівця, якому властиві творчий самостійний пошук та якості 
необхідні для здійснення ефективної майбутньої професійної діяльності; який володіє системою 
відповідних знань та умінь; здатного до саморозвитку та самонавчання упродовж усього життя [9]. 
Проблема підготовки майбутніх тренерів-викладачів, вчителів фізичної культури до професійної 
діяльності є актуальною і у сучасній науковій літературі висвітлюється різноаспектно. Як зазначають 
низка науковців, що в умовах дистанційного навчання науково-педагогічними працівниками розпочалися 
пошуки нових методик та інтерактивних технологій для ефективного проведення занять для підготовки 
фахівців відповідних спеціальностей, зокрема зі спеціальності «Фізична культура і спорт». Основними 
засобами дистанційного навчання стали сучасні комп’ютерні технології, використання яких залежить від 
здатності викладачів формалізувати й відтворити за допомогою технічних засобів зміст освітніх 
компонент циклу професійної підготовки здобувачів з фізичної культури і спорту [1; 3; 7].  

В сучасних умовах розвитку системи фізкультурної освіти в Україні актуальною є проблема 
підготовки майбутніх фахівців до ефективного державного управління сферою фізичної культури і спорту 
на центральному, регіональному і місцевому рівнях. Питання державного управління сферою фізичної 
культури і спорту, його механізми та теоретико-методологічні основи досліджуються багатьма 
науковцями. У наукових розвідках зазначається , що в основі розробки технології навчання управлінню у 
фізичній культурі і спорті повинно лежати: проектування високоефективної освітньої діяльності 
здобувачів та управлінської діяльності викладача, яка втілюється в принциповій направленості змісту і 
формі освітнього процесу з пріоритетом на особистісно розвиваючі технології навчання, які мають 
враховувати особистісні якості здобувачів, оптимальність освітнього процесу, дидактичні принципи [1]; 
загальна концепції, основу якої становлять теоретико-методичні засади формування підприємницької 
культури майбутніх фахівців з ФКіС в освітньому процесі ЗВО [2]; професійних компетентностей для 
практичної оптимізаційно-управлінської підготовки, необхідної для успішного функціонування 
підприємства, організації, установи [11]; теоретичні знання про систему управління у сфері фізичної 
культури і спорту в Україні та сформовані практичні уміння, навички і спеціальні компетентності 
управлінської діяльності [4]. 

Мета дослідження – формування у здобувачів освіти професійних компетентностей під час 
вивчення навчальної дисципліни «Теорія управління у фізичній культурі і спорті» в режимі дистанційного 
навчання.  

Матеріал і методи дослідження. Дослідження проводилось у Запорізькому національному універ-
ситеті. Використані методи теоретичного дослідження: вивчення та узагальнення даних літературних 
джерел, мережі Інтернет; інтерпретація наявних теоретичних підходів та емпіричних результатів; 
опитування; аналіз нормативних документів Запорізького національного університету, що регламентують 
освітній процес; аналіз і синтез. Робота виконана у відповідності до теми: «Теоретико-методичні засади 
вдосконалення навчально-тренувального процесу у різних видах спорту» (державний реєстраційний 
номер: 0122U001108) плану науково-дослідної роботи Запорізького національного університету на 2022–
2026 рр. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз наукових досліджень дозволив констатувати, 
що дистанційна форма навчання на основі використання інформаційних технологій повинна враховувати 
аспекти дистанційної форми здобуття освіти, а саме: переваги переходу на дистанційну форму навчання; 
порівняльний аналіз очної денної та дистанційної форми; труднощі при організації дистанційного 
навчання; вплив дистанційного навчання на викладача [11]; базуватися на основі розробленої педагогічної 
і навчальної технології формування компетентностей на основі «образу» успішного сучасного викладача 
вищої школи як системоутворюючого фактору у подальшій освіті студентів та їх підготовки до 
професійної діяльності [8]; формуванні інформаційної культури з врахуванням досягнень і темпів розвитку 
спортивної науки і практики, широкого використання національних і світових інформаційних ресурсів, 
упровадження сучасних інформаційних технологій і пошуку інформації [7]. 
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Навчальна дисципліна «Теорія управління у фізичній культурі і спорті» у Запорізькому національ-
ному університеті реалізується у циклі професійної підготовки спеціальності А7 «Фізична культура і 
спорт» освітніх програм «Спорт», «Фізичне виховання» для здобувачів другого (магістерського) рівня 
вищої освіти денної та заочної форм навчання. 

Дистанційний курс даної навчальної дисципліни представлено у системі електронного забезпечення 
навчання Moodle ЗНУ (СЕЗН ЗНУ), яка є головним елементом інформаційно-освітнього середовища 
університету та основним інструментом, що дозволяє організувати дистанційне навчання, самостійну 
аудиторну та позааудиторну роботу здобувачів освіти, а також здійснювати дистанційні комунікації під 
час навчання, контроль за організацією освітнього процесу. На навчальній платформі Moodle 
розміщуються веб-ресурси навчальних дисциплін, які повинні відповідати вимогам їх силабусів і мати 
чітко визначену візуалізацію на сторінці курсу. 

Метою викладання навчальної дисципліни «Теорія управління у фізичній культурі і спорті» є 
формування у студентів рівня сучасних теоретичних та практичних знань необхідних для оволодіння 
основами теорії соціального управління у фізичній культурі та спорті в умовах ринкової економіки.  

Загальний обсяг курсу для студентів денної форми навчання складає 120 годин (4 кредити). 
Структурними елементами дистанційного курсу дисципліни є: теоретичний, практичний, контрольний 
розділи та самостійна робота студентів. У межах теоретичного розділу теми змістових модулів представ-
лено лекційним матеріалом, переліком рекомендованої основної та додаткової літератури, тестами для 
самоконтролю знань. Практичні заняття призначені для детального розгляду студентами окремих теоре-
тичних положень навчальної дисципліни та формування вміння і навичок їх практичного застосування 
шляхом індивідуального виконання студентом відповідно сформульованих завдань. Контрольний розділ 
навчальної програми передбачає проведення поточного та підсумкового контролю. Поточний контроль 
знань студентів з навчальної дисципліни проводиться в письмовій та усній формах (експрес-опитування, 
тестування). Підсумковий контроль передбачає: виконання індивідуального завдання; усну відповідь на 
питання до заліку або підсумкове тестування в системі електронного забезпечення навчання на платформі 
Moodle. Необхідним елементом успішного засвоєння навчального матеріалу дисципліни є самостійна 
робота студентів, що сприяє формуванню їх пізнавальних здібностей, спрямованості на постійну 
самоосвіту та безперервне навчання. Самостійна робота здобувачів розроблена до кожної теми змістових 
модулів і може складатися із написання конспектів, есе, тез, наукових статей тощо. Формою контролю 
знань здобувачів є залік. 

Для вдосконалення викладання дисципліни «Теорія управління у фізичній культурі і спорті» 
використовували широкий спектр інтерактивних методів навчання (наприклад, технологія навчання в 
малих групах, технологія проблемного навчання, методи «мозкового штурму», «мікрофон», створення 
ментальних мап, івент-аналіз). Кожен із цих інструментаріїв допомагає зробити навчальний процес більш 
ефективним, інтерактивним, що дозволяє викладачам створювати мотивуючі заняття, які підвищують 
інтерес студентів і сприяють кращому засвоєнню матеріалу, а також вдосконалювати свої теоретичні 
знання і практичні навички у роботі з інформаційно-комунікаційними технологіями дистанційного 
навчання. 

Дистанційна комунікація учасників освітнього процесу під час вивчення дисципліни здійснювалась 
на платформи для онлайн-конференцій ZOOM, також використовували додаткові інструменти до системи 
електронного забезпечення навчання, це такі сучасні інформаційно-комунікаційні технології, як 
електронна пошта, месенджери (Viber, Telegram), форуми, чати, аудіоконференції тощо. 

Для визначення ефективності методики викладання навчального освітнього компоненту у 
дистанційному форматі та рівня освоєння теоретичного матеріалу і практичних навичок з урахуванням 
вимог, що входять до освітньої програми, нами було проведено опитування по заданій формалізованій 
анкеті (Google form) здобувачів вищої освіти ступеня магістр, які навчаються за освітніми програмами 
«Спорт», «Фізичне виховання», «Фітнес та рекреація». 

Аналіз результатів соціологічного дослідження якості знань дозволив констатувати, що 100% мають 
доступ до навчально-методичного комплексу дисципліни на платформі Moodle; 87,5% респондентів 
задоволені організацією дистанційного навчання та якістю і змістовним наповненням дисциплін у системі 
Moodle; 12% – вбачають труднощі при дистанційному навчанні, а саме: відсутність безпосередньої 
комунікації студент-студент, студент-викладач; зниження рівня мотивації до навчання; 100% опитуваних 
зазначили, що у процесі вивчення основної освітньої компоненти вдалось сформувати спеціальні 
компетентності, серед яких наголосили такі: здатність використовувати діяльнісний підхід, до самоосвіти 
і самовдосконалення для успішної професіоналізації у сфері фізичної культури і спорту, до командної 
роботи, до сформування умінь і навиків упровадження нормативно-правових актів, створення еконо-
мічних, ресурсних, фінансових передумов для розвитку фізкультурно-оздоровчої та спортивної діяльності, 
здатність управляти кадровим забезпеченням сфери фізичної культури і спорту в Україні на центральному, 
регіональному і місцевому рівнях; 95% респондентів визначили інструментальні компетенції: здатність 
використання активних методів, інтерактивних та інформаційних технологій навчання у професійній 
діяльності, здатність володіння прийомами стимулювання пізнавальної діяльності із використанням 
комп’ютера. 
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Висновки. Формування у здобувачів фізкультурної освіти професійних компетентностей під час 
вивчення навчальної дисципліни «Теорія управління у фізичній культурі і спорті» є основним показником 
якості забезпечення освітньої і практичної підготовленості здобувачів, що відображаються у здатності та 
готовності до управлінської діяльності в сфері фізичної культури і спорту, самовдосконалення та 
соціальної активності. Результати проведеного дослідження підтвердили висновок, що дистанційне 
навчання є ключовою формою організації навчального процесу при викладанні в сучасних умовах. 

Для подальшого розвитку форм і методів дистанційного навчання потрібно впроваджувати новітні 
моделі навчання з активним використанням інноваційних технологій через цифрові платформи та 
інформаційні ресурси, що дозволяють формувати у здобувачів інструментальні компетенції. Це вимагає 
від науково-педагогічних працівників та студентів сучасних знань, навичок і вмінь щодо застосування 
інформаційно-комунікаційних технологій у професійній освіті. 

Перспективи подальших досліджень полягають у подальшому вдосконаленні навчального курсу 
у системи електронного забезпечення навчання. 
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FORMATION OF SPECIAL COMPETENCES IN HIGHER EDUCATION STUDENTS  

IN THE SPECIALTY OF «PHYSICAL CULTURE AND SPORTS»  
IN THE DISTANCE LEARNING MODE 

The article explores the pedagogical potential of the educational component of the 
professional training cycle for higher education students in the specialty «Physical Culture and 
Sports» in distance learning. The impact of distance learning on the quality of training for education 
students is considered. It is determined that the formation of special managerial competencies of 
higher education students in the field of physical culture and sports is currently a rather relevant 
issue. 

The purpose of the study: the formation of professional competencies among students during 
the study of the academic discipline «Theory of Management in Physical Culture and Sports» in the 
distance learning mode. 

The structure and thematic content of the content modules of the discipline, forms of current 
and final control, interactive teaching methods are disclosed. Forms and methods of educational 
activity aimed at the professional development of future applicants are outlined.  

The results of the survey on determining the effectiveness of the teaching methodology of the 
educational component in a distance format and the level of mastery of theoretical material and 
practical skills of applicants allowed us to state that from 87% to 100% of respondents determined 
that professional competencies were formed, which will allow them to successfully implement the 
acquired knowledge and professional skills in pedagogical activities and the provision of services 
in the field of physical culture and sports after completing the educational program. 

 
Keywords: professional competencies, applicants, physical education and sports, mana-
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